



УТВЕРЖДАЮ:

Директор МУК «ЦБС»

Чехова С.И.

«15» января 2020 г

**Информационный отчёт
Исакогорской детской библиотеки № 15
за 2019 год**

Адрес, контактные телефоны:

163039, г. Архангельск, ул. Магистральная, 45; тел.: 62-64-69

Адрес электронной почты: filial15_cbs@mail.ru

Зав. библиотекой - Коновалова Г.А.

УТВЕРЖДАЮ:

Директор МУК «ЦБС»

Чехова С.И.

« _ » _____ 2020 г

**Информационный отчёт
Исакогорской детской библиотеки № 15
за 2019 год**

Адрес, контактные телефоны:

163039, г. Архангельск, ул. Магистральная,45; тел.:62-64-69

Адрес электронной почты: filial15_cbs@mail.ru

Зав. библиотекой - Коновалова Г.А.

Приоритетные цели, задачи и направления деятельности библиотеки

В 2019 г. библиотека работала над выполнением следующих задач:

- развитие и саморазвитие ребенка через приобщение детей к чтению, к мировой и национальной культуре;
- пропаганда ценности чтения и книги; формирование информационной культуры личности;
- воспитание творческих способностей;
- обеспечение открытости библиотеки для всех детей, создание равных прав и возможностей для детей всех социальных слоев общества, обладающими разными интеллектуальными и физическими возможностями;
- обеспечение доступа пользователя-ребенка к объективной и всесторонней информации о мире в доступной и безопасной для него форме;
- взаимообогащение традиционной книжной культуры и новой «электронной»

I. Организация библиотечного обслуживания

В Исакогорском округе особых изменений не произошло (по количеству населенных пунктов). Общая численность населения округа уменьшилась (25873 в 2018, а в 2019г. – 25422. Несовершеннолетних – 6065чел.). Основные читатели библиотеки – дети, проживают в микрорайоне ст. Исакогорка, учащиеся школ МБОУ СШ №34, МБОУ СШ № 93, воспитанники детских садов МБДОУ №148, МБОУ СШ №93, взрослые-инвалиды, посещающие ГБУ СОН АО «Архангельский комплексный центр социального обслуживания»; а также руководители детского чтения, родители.

II. Содержание библиотечного обслуживания

II.1. Основные показатели работы библиотеки

Показатель	Вып. в 2018 г.	План 2019 г.	Вып. 2019 г.	+/- к 2018 г.
Пользователи	1980	1850	2000	+20
Из них молодежь в возрасте 15 - 30 лет	141		147	+6
Посещения	25110	22800	26393	+1283
Книговыдача	51713	43500	51889	+176
Читаемость	26,1		25,9	
Посещаемость	12,7		13,1	
Обращаемость	2,3		2,4	
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием				

Основные показатели работы библиотеки выполнены, есть небольшое перевыполнение по сравнению с 2018 годом, это объясняется активным участием всех работающих с детьми в микрорайоне библиотеки в программах библиотеки, акциях, конкурсах, в т.ч. окружных, индивидуальной работой с руководителями детского чтения и читателями. К сожалению, число детей в районе не увеличивается. По возможности, все стараются переехать в центральные округа города.

II.2. Использование услуг межбиблиотечного абонементов (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО) и электронной доставки документов (ЭДД)

Показатель	МБА		в т.ч. ЭДД		ВСО	
	2019	+/- к 2018	2019	+/- к 2018	2019	+/- к 2018
Заказано документов из других библиотек	8	+4	3	+3	406	+282

Получено документов из других библиотек	8	+4	3	+3	406	+282
- в т.ч. из АОНБ им. Н.А. Добролюбова				+3	-	-
Выдано документов другим библиотекам	-	-	-	-	1	
Количество пользователей, обратившихся к услугам МБА / ВСО / ЭДД	8	+4	3	+3	48	+15

За деятельность ВСО и МБА отвечает заведующая библиотеки; к услугам ВСО и МБА обращались студенты – заочники, руководители детского чтения, а также читатели старше 30 лет, т.к. литература для этой категории читателей практически отсутствует в фонде библиотеки. Проблемы остаются те же, что и в прошлые годы:

- отсутствие в фонде ВСО литературы для дошкольников и младших школьников;
- удаленность нашей библиотеки от основного фонда ВСО.

III. Основные направления деятельности библиотеки

В 2019 г. традиционно продолжали сотрудничество с Советом ветеранов Архангельского отделения Северной железной дороги, профсоюзной организацией Дорпрофжел по Архангельскому региону (конкурс чтецов «Сквозь года звенит Победа», женсоветом округа (мероприятия с ветеранами, конкурс «Весёлая уточка»).

Продвижение книги и чтения

Развитие и саморазвитие ребенка через приобщение детей к чтению, к мировой и национальной культуре, пропаганда ценности чтения и книги - одна из основных задач библиотеки в 2019 году. Именно на её выполнение были направлены усилия библиотекарей путём обеспечения доступа ко всем видам информации, организацию массовых мероприятий и акций, проведение творческих конкурсов, создание интересных книжных выставок.

В прошедшем году наша библиотека принимала участие и стала организатором дней чтения, акций, конкурсов: «Читаем детям о войне», «Читаем Гайдара сегодня», «Живое слово Ф. Абрамова», «Почитаем вместе книги М.М. Пришвина о природе России», «Читаем сказы П.П. Бажова», «Книжка на ладошке», «Любопытный Джордж» по книге Ханс и Маргарет Рей, «Читаем Шергина вместе», «Бианковские чтения», «Книговички-2019». Конкурсы: «Весёлая уточка» окружной конкурс чтецов для детей, «И тихую песню он пел...» окружной конкурс для взрослых, «Сквозь года звенит Победа» региональный конкурс чтецов, «Чемпионат по чтению».

В 2019г. реализованы программы:

«От рождения до школы» - занимаются дошкольники 4-7лет. Мероприятия к календарным праздникам, уделяли внимание датам экологического календаря, знакомили читателей с творчеством детских писателей-юбиляров 2019 года: И.П. Токмаковой, И.М. Пивоваровой, В.А. Степанова, С.Г. Козлова. Воспитателям рекомендуем литературу для проведения занятий по «Художественному чтению» в группах.

На занятиях, посвященных Дню космонавтики, дети из детского сада узнали много интересного о Солнце и звёздах, которые так ярко блещут в ночном небе, о том, как зародилась Вселенная. И конечно же, «совершили увлекательные полёты» вместе со знаменитыми космонавтами. Онлайн наблюдали настоящий запуск ракеты, узнали о непростой, но интересной работе лётчика-космонавта. Побывали на виртуальной экскурсии на космодроме «Восточный». На память желающие получили космо-снимок-сфотографировались в «скафандре космонавта». Воспитатели детского сада №148 вместе с воспитанниками активно участвуют в акциях, днях чтения и конкурсах, проводимых в библиотеке.

Не один год в библиотеке в Международный день поэзии библиотека проводит **окружной конкурс «Веселая уточка»** для воспитанников дошкольных учреждений. В 2019 году конкурс был посвящен поэтам-юбилярам этого года: И.П. Токмаковой, И.М. Пивоваровой, В.А. Степанову, С.Г. Козлову. В конкурсе участвовали дети с 3-х лет (младшая-средняя группы детского сада), а второй день конкурса собрал участников 5-7 лет. В конкурсе участвовали детские сады округа МБДОУ №148, 100, 132, детского сада при МБОУ СШ №93. Конечно, каждое выступление - это отдельный концертный номер: дети нарядные, с выражением читали стихи, с удовольствием участвовали в литературных играх после конкурса. Все участники получили сертификаты и подарки, а победители награждены дипломами. Библиотекарей порадовало, что дети и взрослые, которые готовят их к конкурсным выступлениям, узнали что-то новое о детских поэтах и вспомнили замечательные детские стихи.

Активно участвовали дошкольники и в акциях «Книжка на ладошке», «Читаем детям о войне», «Книговички-2019».

Акция «Книжка на ладошке» (участников - 40 человек). Ребята познакомились с творчеством замечательного детского писателя Андрея Усачёва и его книгой «Умная собачка Соня». Это весёлые истории о самой рассудительной, самой доброй и самой любопытной собачке на свете. Не желая скучать, она всегда попадает в интересные истории, а задумываясь, почему так происходит, учится хорошим манерам и лучше узнаёт окружающий мир. Всем было интересно послушать о том, почему порода собачки Сони называется «Королевская дворняжка», что лучше: быть большим или маленьким, как Соня научилась разговаривать, пробовала на вкус горчицу и о том, какая это опасная вещь – бинокль. После знакомства с книгой ребята активно участвовали в обсуждении прочитанного, отвечали на вопросы, рассуждали, правильно ли поступала Соня или нет.

День чтения по книге Ханса и Маргарет Рей «Любопытный Джордж» (приняли участие 147 детей). День чтения в библиотеках города был организован в рамках проведения Дней культуры Израиля в Архангельске. «Любопытный Джордж» - приключения маленькой обезьянки, веселой и неугомонной. Чего только с ним не случается! Куда только не заводит Джорджа любопытство! Из джунглей - в зоологический сад. Но каким путем! Сначала на большой корабль, с палубы - в море, а потом снова на корабль, в уютную городскую квартиру и даже в тюрьму, а потом ввысь-ввысь - в самое небо на огромной связке воздушных шаров, и только после этого Джордж успокоился. За 70 лет, прошедшие с момента выхода книги в свет, Джордж пленил многие поколения малышей по всему миру. И это неудивительно – ведь у них так много общего! Понравились истории и нашим ребятам, они не только прослушали произведение, ответили на вопросы, но и выполнили все задания библиотекарей. А задания были непростые: решить кроссворд «Животные Африки», найти в тексте «секретные слова», раскрасить шляпу Джорджа, нарисовать воздушные шарики, пройти по лабиринту. В дне чтения участвовали 6 групп МБДОУ №148 «Рябинушка».

«Вдумчивое чтение. Кадетский компонент» - 1-5, 7 классы, используя различные формы работы, старались заинтересовать чтением детей этих возрастных групп. Активное участие принимали читатели всех возрастных групп во **Всероссийской акции «Читаем Шергина вместе» (127 участников).** Вместе с детьми прочитали «Сказки о Шише», «Умная Дуня». Обсудили после прочтения произведения «Одно дело делаешь, другого не порть», «Ваня Датский», «Миша Ласкин», «Дивный гудочек». Дети иллюстрировали произведения, инсценировали «Сказки о Шише».

XII Всероссийские Бианковские чтения

Второй год совместно с МБОУ СШ №34 и МБДОУ №148 «Рябинушка» библиотека участвовала в Бианковских чтениях, организатором которых выступило Калининградское региональное отделение Межрегионального общественного движения творческих педагогов «Исследователь» и ГАУ «Калининградский областной детско-юношеский центр экологии, краеведения и туризма». Чтения - цикл мероприятий, посвященных личности и творчеству писателя – натуралиста В. В. Бианки, цель которых пробудить у детей интерес и любовь к русской

природе, к чтению книг о природе. В рамках этого проекта в библиотеке проведены громкие чтения произведений В.В.Бианки, литературные часы, квесты, игры-викторины по произведениям автора, оформлена выставка книг писателя, проведен мастер-класс поделок из бросового материала «Мышонок Пик» (15 мероприятий, 373 участника).

В декабре приняли участие в **Международной акции «Книговички - 2019» (участников 81)**, организатором которой выступила МБУК г.о. Самара Централизованная система детских библиотек. В этом году по условиям акции нужно было выбрать литературное произведение о зимних праздниках и провести мастер-класс по созданию новогодних арт-объектов и украшений по мотивам прочитанного произведения. В библиотеке были прочитаны «Девочка Снегурочка» В.Даля, «Снежная королева» Г.Х. Андерсена, «Школа Снеговиков» А.Усачева и другие произведения на зимнюю тематику, а поделки украсили библиотеку к новогодним праздникам. Кроме того, мы консультировали воспитателей и учителей, которые поддерживали акцию, предлагали книги, принимали отчеты, фотографии, отсылали материалы в Самару. Акция помогла объединить всех, кто работает с детьми, и детей в том числе, общим делом, а во главе стояла Книга.

Вдумчивое чтение. Программа рассчитана на детей, посещающих кадетский компонент в МБОУ СШ №34. В программе кадетского компонента она определена как библиотечный час – 1 час в неделю. Посещают школьники 1-5 и 7 классы. Кроме участия в акциях, для каждой возрастной категории составлен тематический план (32 часа на учебный год). Задачи, которые библиотека решает, работая по программе:

- Пропаганда ценности чтения и книги.
- Привитие интереса к творчеству детских писателей через проведение бесед, уроков чтения, игровых программ, викторин
- Воспитание у учащихся бережного отношения к книгам.
- Привитие основ информационной культуры через проведение библиотечных уроков.
- Научить элементарным технологиям ремонта и реставрации книг.

Система занятий по программе базируется на использовании совокупности приемов, разнообразных методов и форм деятельности:

- Беседа и обсуждение;
- Выразительное чтение и рассказывание;
- Игры: дидактические, ролевые, словесные;
- Комплексное использование книг, мультимедийных презентаций, мультипликационных фильмов по произведениям детских писателей;
- Творческие задания литературного и изобразительного характера.

Первоклассники научились читать, поэтому активно участвовали в викторинах: «Что за прелесть эти сказки» по русским народным сказкам, «Кот Елифан и другие» - по рассказам Е.Чарушина, научились пересказывать небольшие произведения, приняли участие в литературной встрече с героями Л.Толстого и К. Ушинского, с удовольствием читали стихи С.Маршака, А.Барто, обсуждали сказки В.Катаева.

Второклассники и третьеклассники активно принимали участие в дискуссиях, обсуждениях произведений, литературных играх. Проведены мероприятия по книгам Н.Носова, В.Драгунского, В.Голявкина: «Своя игра по рассказам Виктора Драгунского», «Веселые затеи детей в произведениях Н.Носова». Литературная игра по произведениям Носова включала несколько заданий, но дети, пришедшие на мероприятие, должны были прочитать рассказы автора. 1 задание: "Угадай рассказ, отгадав загадку». 2 задание: "Из какого рассказа эти диалоги?" Каждая команда приготовила инсценировку отрывка рассказа. Задача противника угадать название. 3 задание: Конкурс кроссвордистов. Кроссворд даётся каждой команде. 4 задание: «Откуда эти строки?» На литературном дереве, на листочках написаны отрывки из рассказов, нужно назвать произведение. А еще были конкурс капитанов: "Таинственное послание" (капитанам предлагалось расшифровать таинственные послания - зашифрованные фразы из рассказов Н.Н.Носова и

отгадать названия этих произведений). Игра прошла интересно: пришлось потрудиться и детям, и учителям, которые читали произведения в классе.

Четвероклассники не раз обращались в течение года к произведениям классики: А. Куприн, М. Лермонтов, Д. Мамин-Сибиряк. Поэтический батл по стихотворению М.Ю.Лермонтова «Бородино» привлек наших четвероклассников элементами состязания: кто больше выучит строк из поэтического произведения, тот получит заслуженный приз и оценку по литературному чтению. Конечно, все кадеты знали историю создания произведения, героев Отечественной войны 1812 года. К радости библиотекарей приз не остался в библиотеке: 5 человек выучили произведение до конца.

Программа кадетского компонента для пятиклассников и семиклассников составлена в дополнение школьной программы по литературе. Проведены занятия по произведениям писателей-юбиляров 2019 г. Н.В. Гоголя и М.Ю. Лермонтова. «Откройте Гоголя» - так назывался литературный бенефис, посвященный повести «Вий». Читатели окунулись в необычный, фантастический мир повести, посмотрели презентацию по повести, отрывки из фильма. А в школе на уроке «Родной литературы» писали отзывы о произведении.

Итоги уходящего года подвели на встрече в библиотеке. «Чудесная страна библиотека» - так называлось мероприятие, где читатели «окунулись» в историю возникновения библиотек на Руси с помощью мультимедийной презентации, порассуждали о роли книги и профессии библиотекаря. На «закуску» ребята составили «салат» (вопросы на листиках салата) из пройденных за учебный год произведений. Библиофреш «Читайте с нами, но лучше сами» очень пришелся по вкусу всем присутствующим: самые интересные произведения в летнем чтении представила библиотекарь.

В ноябре в библиотеке проведен второй **Окружной поэтический конкурс «И тихую песню он пел...»**. В этом году он был посвящен 205 - летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова. В конкурсе приняли участие педагоги и воспитатели МБДОУ № 148, 100, МБОУ СШ № 34, МБОУ ОСШ, педагоги-ветераны Исакогорского округа. Конкурс был организован в форме литературной гостиной. Участники не только читали стихи М.Ю. Лермонтова, но вспомнили или узнали некоторые факты биографии поэта, послушали романсы на стихи юбиляра.

В исполнении взрослых читателей стихи звучали особенно проникновенно. Интересное прочтение романа «Герой нашего времени» предложили воспитатели МБДОУ № 148 участники конкурса в номинации «Почти по Лермонтову», они разыграли сцену свидания Печорина с Мэри и Верой. Отрывок из «Бэлы» позвучал в трогательном исполнении учителя-логопеда Е.Я. Гильмановой. Все читавшие стихи М.Ю. Лермонтова подошли к конкурсу творчески. Воспитатель МБДОУ №100 читала стихотворение «Молитва» под лирическую музыку в образе молящейся перед иконой женщины. Завершился конкурс чтением стихотворения «Родина», чтецу которого удалось, по мнению жюри, передать патриотические мотивы произведения. Были выступления и вне конкурса: кто-то делился неизвестными фактами из биографии Лермонтова, вспомнили совсем неизвестные строки автора. Была организована фотозона, желающие смогли сфотографироваться в образе горца или его подруги. Все участники конкурса получили заслуженные сертификаты, а победители отмечены дипломами. **(Присутствовало 20 человек, конкурсантов - 14).**

Работа библиотеки в каникулы

Весенние каникулы

В 2019 году мы впервые провели **Чемпионат по чтению вслух (12 участников)**. В школьные годы человеку приходится овладевать множеством навыков. Один из важнейших – умение читать вслух. В нашем конкурсе участвовали ученики начальной школы и 5-6 классов. Попробовать себя в качестве чтецов пришли даже первоклассники, только что осилившие Букварь. Вначале ребята узнали о некоторых книжных рекордах: самой распространённой книге, самой крупной, самой маленькой и др. Затем прошли речевую подготовку. Все получили скороговорку, которую после небольшой подготовки следовало быстро проговорить. Почитали предложения-палиндромы. Оказалось, что читать справа-налево довольно сложно. Каждый участник сам выбирал себе книгу, раскрывал ее в отмеченном закладкой месте. Познакомившись с

текстами, ребята по одному в течение 1 минуты начинали читать! Всех охватил азарт и волнение! Каждый стремился вырваться вперед! Строгое, но справедливое жюри (учителя начальных классов, завуч по воспитательной работе) внимательно слушало каждого участника. Перед ними стоял трудный выбор. Тем не менее, победители были выявлены и получили заслуженные сертификаты.

Традиционно в дни весенних каникул в библиотеке **прошел окружной конкурс «Весёлая уточка»**, посвященный Всемирному дню поэзии. Этот конкурс собрал детей МБДОУ не только нашего округа (**Участников 59 детей**).

Несколько спектаклей показали кружковцы «Театральной мастерской». «Сказка в гости к нам пришла» - так называлось представление для дошкольников и их родителей.

Летние каникулы:

«Отдыхаем с книжкой» - так называлась программа летнего чтения в библиотеке. Каждый день был посвящен какому-либо мероприятию. По понедельникам в читальном зале проходили громкие чтения «Живая книга». Читали пьесу «Умные вещи» С.Я.Маршака по ролям. Это своеобразная подготовка к главному спектаклю летних каникул.

В среду читальный зал превращался в «Игротеку». На первом занятии библиотекарь рассказала участникам игротеки о настольных играх, имеющихся в библиотеке, о том, какие качества они развивают в человеке. Читатели сделали для себя вывод, что настольные игры не только познавательное развлечение, но и замечательный способ развить эрудицию. Но самое главное, ребята поняли, что настольные игры - это живое общение, благодаря которому они пополняют свой словарный запас и улучшают логическое мышление. Ребята приносили и свои любимые игры, рассказывали о правилах игры, и все вместе играли.

По четвергам открывалась Детская библиотечная школа, где желающие овладевали тонкостями библиотечной профессии. В пятницу читальный зал библиотеки наполнялся любителями мультфильмов. Библиотекари старались показать малоизвестные и забытые мультфильмы. С удовольствием читатели просмотрели мультсериал «Стремянка и Макаронина», созданный в Чехословакии в 1969-1990 годах. Главные герои мультфильмов две собаки - дворняжка Стремянка и черная такса Макаронина, ну а третий герой всех сказок - Ворона, которая постоянно устраивает собакам различные пакости, но те всегда успешно оборачивают ситуацию в свою пользу. С интересом дети просмотрели мультфильмы «Хитрая ворона», «Храбрец-удалец», «Три дровосека» и другие. После просмотра все присутствующие активно участвовали в обсуждении просмотренного. Закончилась летняя программа просмотром состязанием на лучшего знатока мультфильмов.

В дни летних каникул провели ряд мероприятий для **летнего оздоровительного лагеря при МБОУ СШ №34**.

В Пушкинский день России ребята отправились в литературный круиз - прошли по сказочным дорожкам. Одна привела к дубу из Лукоморья, получив первую подсказку, знатоки Пушкина смогли приступить к выполнению заданий.

Особенно дружно и почти без ошибок отгадывали загадки-телеграммы от сказочных героев. Дети показали свою эрудицию угадывая название сказки по сказочному предмету (яблоко, жемчужное ожерелье, орех, веревка, мешок). Конкурс «Знаменитые сказочники» заставил задуматься, но все-таки ребята правильно определили иллюстрации к сказкам А.С. Пушкина, Г.Х. Андерсена, Шарля Перро. За каждый правильный ответ – получали один фрагмент из знаменитой фразы А. Пушкина, а всего необходимо было собрать 10 фрагментов. Завершился литературный круиз в «кинозале», где, по кадрам из мультфильмов угадывали сказки А.С. Пушкина. Собрали знаменитые фразы: «Чтение – вот лучшее учение», «Следовать за мыслями великого человека – есть наука самая занимательная» - эту мудрую мысль когда-то сказал А.С. Пушкин. «С любовью и верою в Россию» - так называлась литературная игра ко Дню России, отметили и юбилей родного города – провели заочную экскурсию «Пройдусь по городу родному».

Дни осенних каникул в библиотеке были посвящены Международной неделе науки и мира.

Юные читатели поучаствовали в интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?», на которой показали свои знания в математике, русском языке, литературе, музыке и других предметах, решали логические задачи, искали оригинальные ответы на загадки с подвохом. Во время игры-занятия «Усердней я смотрю в словарь», познакомились с разными словарями русского языка, научились работать с ними. Ребятам понравилось сначала предполагать, а потом находить значения неизвестных слов, объяснять пословицы и поговорки.

В творческой мастерской «Творим, выдумываем, изобретаем» читатели узнали, что физика – предмет совсем не скучный. Особый интерес вызвала демонстрация опытов «Извергающийся вулкан», «Лавовая лампа», «Живое молоко». Ребятам удалось изобрести необычный способ эффекта полёта с помощью зеркала, провести эксперимент, показывающий, как можно сделать дыру в руке. В последний день каникул маленьких зрителей порадовали премьеры сказок театра кукол «Заюшкина избушка» и театра теней «Колобок».

Продвижение книги и чтения: проведено 194 занятий, посетило 4858 чел.

Патриотическое воспитание

Работая по программам «Вдумчивое чтение. Кадетский компонент», «От рождения до школы», библиотека уделяем большое внимание патриотическому воспитанию. Это и мероприятия к государственным праздникам и работа с отдельными книгами этой тематики.

Ко Дню защитника Отечества

Библиокафе «Маленькие герои большой войны».

Накануне «Дня защитника Отечества» в читальном зале состоялось вручение медалей «Дети войны». На встрече присутствовали кадеты школы № 34, они поздравили ветеранов: читали стихи, исполнили песню, вручили подарки. В теплой, дружеской атмосфере прошла эта встреча. Гости делились с ребятами своими детскими воспоминаниями, рассказывали о трудовых буднях в тылу, о том, как работали наравне со взрослыми, делая все для приближения победы. Рожденные в конце 30-х — начале 40-х годов они разделили все тяготы войны. Сегодня это уже пожилые люди, но память о военных годах все так же жива.

К 30-й годовщине вывода советских войск из Афганистана. Для учащихся 6-го кадетского класса был проведён патриотический час «Афганские истории». Кадеты узнали о причинах ввода советских войск в Афганистан, о совместных военных действиях советских войск и правительственных войск Афганистана, о мужестве и отваге воинов, о трудных условиях, в которых приходилось воевать и о помощи, оказываемой нашими воинами местным жителям. Рассказ сопровождался показом презентации «Афганские хроники». Ребята посмотрели видеоклипы афганских песен в исполнении ВИА «Голубые береты».

Работа с отдельными книгами.

Работа с отдельными книгами на патриотическую тематику всегда интересна для ребят. Высказывая своё мнение о прочитанном или отвечая на вопросы ведущего, есть возможность сравнить с мнением о произведении других, поспорить. В библиотеке прошёл коллективный разговор по повести В. Катаева «Сын полка». Целью нашего мероприятия было в доступной и эмоциональной форме познакомить четвероклассников с жизнью сверстников в тяжелые годы Великой Отечественной войны.

Знакомились с книгами А.П. Гайдара, писателя-юбиляра этого года (115 лет со дня рождения): «Тимур и его команда», «Военная тайна», «Школа», «Голубая чашка». Для детей младшего возраста прошли громкие чтения и обсуждения рассказов: «Поход», «Сказка о Военной Тайне, о Мальчише-Кибальчише и его твердом слове».

День Победы

Накануне великого праздника библиотека провела несколько мероприятий для читателей разного возраста. Соревнование в чтении стихов о войне-поэтический батл - «В книжной памяти события войны» - провели для кадетов 6-го класса. Многие заготовили к прочтению несколько стихов разных авторов: поэтов-фронтовиков, таких как К. Симонов, Ю. Друнина, С. Наровчатов,

А. Сурков, А. Твардовский и др., а также стихи о войне поэтов послевоенного поколения – В. Соколова, Ю. Кузнецова, Г. Горбовского и др. Участники поочередно читали стихи в попытке завоевать право называться лучшим. Победили те, кто больше всех прочитал стихов Поэтические произведения о войне – это своеобразная эстафета памяти, передаваемая старшими – юным. На кружке "Радуга творчества" ребята изготовили открытки, которые можно подарить ветеранам Великой Отечественной войны, узнали историю Георгиевской ленты.

Библиотека присоединилась к **Международной акции «Читаем детям о войне»**. В акции приняли участие воспитанники детского сада №148 и ученики школы №34. Ребята слушали чтение и сопереживали героям рассказов Митяева А. «Мешок овсянки», «Серьги для ослика», Воронковой Л. «Девочка из города», Фролова В. «В двух шагах от войны». Было сказано много благодарственных слов в адрес тех, кто самоотверженно сражался в боях, отстаивая независимость нашей Родины. дети посмотрели мультфильмы о войне.

День России

«С любовью и верой в Россию» литературная игра проведена для детей летнего лагеря «Солнышко». В ходе игры ребята читали стихи о России, вспомнили государственные символы, основные географические объекты, пословицы и загадки русского народа, повторили историю русской армии от древнерусских богатырей до сегодняшнего дня. С интересом собирали из пазлов государственный герб, искали на карте России города, реки, озёра, горы, полуострова и др. Завершилось мероприятие творческим флешмобом. На контуре карты России ребята наклеивали цветы из бумаги в соответствии с цветами флага: белый, синий и красный.

День солидарности в борьбе с терроризмом

Библиотекарь провела урок мужества «Эхо бесланской трагедии» для учащихся школы № 34, а также мастер-класс по изготовлению поделки «Голубь мира». На занятии школьники познакомились с хроникой событий тех страшных дней, подвигом бойцов спецназа групп «Альфа» и «Вымпел», необходимостью солидарности в борьбе против угрозы терроризма. Ребята внимательно слушали, сопереживали жертвам этой ужасной трагедии, а затем задавали вопросы: Кто такие террористы и откуда они взялись? Для чего им понадобилось захватить школу? На мастер-классе учащиеся изготовили из бумаги и коктейльных трубочек объёмную фигурку летящего голубя – символа мира.

В канун **Дня народного единства**, для юных читателей библиотеки состоялась беседа с показом слайд-презентации «Мы будем все едины». Библиотекари рассказали о событии, которое легло в основу государственного праздника, о ключевых моментах Смутного времени. Как оказалось, далеко не все дети знают народных героев. Библиотекарь зачитала детям отрывки из книги Владимира Соловьёва «Минин и Пожарский» о роли Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского в истории России. О том, как простой купец сплотил русский народ. Эта победа еще раз показала, что в трудное для страны время у русских людей особенно ярко проявляются патриотические чувства и раскрываются их лучшие качества: беззаветная любовь к Отечеству, величайшая доблесть и героизм, способность выдержать тяжелейшие испытания и отстоять свою независимость. Такое мероприятие формирует у подрастающего поколения чувство гордости за свой народ и его историю, любовь к Родине.

Библиотекари уверены, что проделанная работа способствовала формированию чувства патриотизма, уважения к героическому прошлому нашей Родины.

Проведено 51 мероприятие, на которых присутствовало 1197 чел.

Библиотечное краеведение

Одним из ведущих направлений в работе библиотеки было краеведение-историческое и литературное. Это встречи с писателями, краеведческие экспедиции с использованием книг краеведческой тематики, конкурсы, акции областные и городские сетевые.

Юбилей Архангельска

В череде мероприятий, посвященных 435-летию города, одним из главных стала заочная экскурсия «Пройдусь по родному городу», которая проведена в летнем лагере при МБОУ СШ № 34. Каждый отряд разделился на две команды и «путешествовал» по своему игровому полю, разделённому на цветные сектора, каждый сектор обозначал свою тему: «История Архангельска», «Достопримечательности Архангельска», «Улицы Архангельска», «Знаменитые земляки», «Культурные события Архангельска». Чтобы продвинуться на следующий шаг, ребятам нужно было правильно ответить на вопрос и дополнить соответствующим объектом карту города. Не все вопросы оказались простыми: «Как называют жителей города Архангельска?»; «Женщина, сынишка, кошка, прялка, книжка – о каком памятнике идёт речь?»; «Памятник покровителям семьи и брака?». Над некоторыми приходилось по-хорошему поразмышлять или даже попросить помощи у учителей, но наши ребята обладают неплохими знаниями о своём городе, поэтому ни один вопрос не остался без ответа. В конце мероприятия состоялся мастер-класс – изготовление букета с пожеланиями любимому городу.

Встречи с писателями

В конце года библиотека получила замечательный подарок от автора *Валентина Алексеевича Захарова* - «Этот узел не развяжешь». Книга посвящена истории Исакогорки. Автор уроженец Исакогорки, очевидец многих событий, происходящих в микрорайоне, знает жизнь железнодорожного узла не со стороны. В.А. Захаров с семьей не только живет в этом микрорайоне - многие годы работал в локомотивном депо, создал музей истории депо. Автор через судьбы земляков показывает историю станции Исакогорка с конца 19 века до 2018 года: от строительства и открытия железной дороги между Вологодой и Архангельском, о событиях с 1894 года по январь 1917 года, а заканчивает книгу главой о современной Исакогорке. Одна из глав посвящена ученым и творческим людям микрорайона. Книга интересно читается, дополнена многочисленными уникальными фотографиями, издание снабжено полным библиографическим списком, большая по объему-363страницы. Это первая книга Валентина Алексеевича, посвященная Исакогорке. На встрече с читателями он рассказал, что пишет вторую книгу и пожелал библиотекарям и читателям новых открытий и находок в истории малой родины.

Писахов С.

«Северный Мюнхаузен» - презентация о биографии писателя; «Не любо – не слушай» - литературная игра на знание произведений сказочника.

Шергин Б.В.

На занятии «Поморский сказочник» дети узнали о жизни и творчестве знаменитого северного писателя Б. В. Шергина. С интересом ребята слушали «Сказки о Шише» в исполнении библиотекаря.

Коковин Е.С.

Кадеты 4 класса читали и обсуждали повести: «Вожак санитарной упряжки», «Детство в Соломбале» и посетили Городскую детскую библиотеку № 1 им. Е. С. Коковина, музей Е. Коковина, который организован при библиотеке. Дети познакомились с биографией автора, его творчеством, различными изданиями его книг, личными вещами, принадлежавшими писателю, и совершили экскурсию по библиотеке.

Абрамов Ф. А.

27 февраля в библиотеке проведен день чтения «Живое слово Абрамова». В мероприятии участвовали кадеты – шестиклассники. Ребята прочитали к мероприятию рассказы: «Собачья гордость», «Из рассказов Олены Даниловны». На занятии обсуждали рассказ «О чем плачут лошади». В читальном зале была оформлена выставка книг «Душа и слово».

Попов М.К.

Сказки М. Попова звучали в библиотеке, когда речь шла о нашем городе (занятия у дошкольников по программе «От рождения до школы» - «Моя малая родина – Архангельск») и во время экологических часов (сказка «Онежская жемчужина»).

По программе «Вдумчивое чтение» проведены мероприятия: «В памятниках Архангельска история и судьба», «Слово о Ломоносове», «Архангельск-город воинской славы».

Всего поведено 50 мероприятий. Присутствовало 1070 чел. Выполнена 84 краеведческих справки.

Экологическое просвещение

«От рождения до школы» (работа с дошкольниками)

Цели: формирование основ экологической грамотности детей дошкольного возраста.

Задачи: формировать интерес к изучению; воспитывать умения видеть в самом обычном необычное и удивительное; углублять уже имеющиеся знания о природе с помощью книг.

Основное мероприятие-участие в XII Всероссийских Бианковских чтениях (раздел «Продвижение чтения»). В течение года для дошкольников проведены занятия, посвящённые временам года: «Во саду ли, в огороде...», «Осенние дары» (познавательные часы), «Здравствуй, осень золотая», «Зимушка хрустальная», «Весенние картинки» (экологические часы). На каждом занятии знакомим детей с литературными произведениями по теме занятия.

«Что растёт на грядке». Во время этого занятия детям были прочитаны сказка «Мужик и медведь», а также - истории овощей из книги Н. Надеждиной «Где щи, там и нас ищи», с интересом поиграли дети и в лото «Овощи». На занятии «Домашние животные и их детёныши» читали и обсуждали произведения Е. Чарушина «На нашем дворе», «Тюпа, Томка и Сорока».

«Животный мир Крайнего Севера» - знакомили детей с рассказами Г. Снегирёва и А. Членова. «Птицы прилетели - весну принесли». Мероприятие прошло накануне Международного дня птиц. После беседы библиотекаря о перелетных птицах и рассказе о старинном детском празднике Сорок сороков дети отгадали загадки о птицах, поиграли в игру «Селезень утку догоняет», получили домашнее задание: на плакате нарисованы клювы птиц - нужно отгадать, чей это клюв и дорисовать птицу. О зимующих птицах прошло мероприятие «Покормите птиц зимой». В начале занятия библиотекарь в беседе-презентации рассказала о зимующих птицах нашей области, затем дети по птичьим голосам должны были угадать птицу, потом разучили стихотворение З. Александровой «Новая столовая». А в конце занятия дети должны были раскрасить птиц, о которых шла речь на занятии.

В феврале участвовали в акции, которую организовала Орловская детская библиотека имени М. Пришвина - «Почитаем вместе книги М.М. Пришвина о природе России». Для детей детского сада «Рябинушка» был прочитан рассказ М. Пришвина «Ёж», посмотрели диафильм «Ребята и утята» и обсудили их. Ребятам предложили нарисовать рисунки к рассказам М. Пришвина.

«В мире литературы» (6 класс):

«Волшебный мир Яна Ларри» - пятиклассники в течение нескольких занятий читали и обсуждали повесть Я. Ларри «Необыкновенные приключения Карика и Вали» в которой в увлекательной приключенческой форме писатель рассказывает о растениях и насекомых и знакомит читателей с понятием «научный подвиг», ставит целью поддерживать интерес детей к окружающему миру, развивать в них способность делать его близким и родным для себя.

«Вдумчивое чтение»:

В программе занятий в 1-4 классе есть раздел «Думают ли звери?», поэтому проводим мероприятия по творчеству писателей, которые пишут о природе, участвуем в акциях, днях чтения.

В 2019 году в рамках акции «Почитаем вместе книги М.М. Пришвина о природе России» для четвероклассников читали и обсуждали рассказ «Предательская колбаса»; «Любимые животные» - чтение с обсуждением рассказов В. Чаплиной.

«Ребята и зверята» - коллективный разговор по произведениям О. Перовской.

«Рассказы о животных Геннадия Снегирева» - чтение-обсуждение произведений.

На занятиях кружка «Радуга творчества» детям было предложено сделать поделки из ТКО. Получись интересные игрушки: «гусеница», «рука робота» из коктейльных трубочек, а из пластиковых одноразовых ложек – цветок «лилия». Мы убедись, что ненужные вещи, которые многие считают мусором – не бесполезны.

Всемирный день водных ресурсов (22марта):

«Откуда текут реки?» - экологическое путешествие

«Волшебница вода» - познавательный час.

Международный день птиц (1апреля)

«Вестники радости» - познавательный рассказ, викторина.

Проведено 133 мероприятия по экологии, на которых присутствовало 3374 чел.

Выполнено 115 экологических справок.

Здоровый образ жизни

Всемирный день здоровья.

Всемирному дню здоровья было посвящено мероприятие в библиотеке - «Быть здоровым, красивым, успешным». На встречу была приглашена Лабутина Н. О., преподаватель САФУ, врач по образованию. Она рассказала о тайском йога-массаже, о его пользе для здоровья человека, о противопоказаниях и особенностях. Наталья Олеговна порекомендовала, с чего лучше всего начать оздоровление, как настроиться на систематические занятия. Рассказ сопровождался интересной и познавательной презентацией. Далее на мероприятии шел разговор о здоровом образе жизни, который заставил нас задуматься о своем здоровье. Наталья Олеговна подсказала, с чего лучше всего начать оздоровление, как настроиться на систематические занятия. Приятно было получить такие советы от специалиста с медицинским образованием, постоянно совершенствующегося профессионально.

Здоровый образ жизни для дошкольников.

Очень важно прививать полезные привычки детям младшего возраста. Когда ребенок начинает осознавать себя и свою связь с окружающим миром, его нужно учить здоровому образу жизни. Но делать это нужно осторожно, не перегружая мозг малыша потоком научных знаний, а стараясь выработать в ребенке умение размышлять, чувствовать свой организм и делать соответствующие выводы. Формировать здоровый образ жизни поможет воспитатель в детском саду и библиотекарь в детской библиотеке. У нас есть и литература и разработаны занятия. В течение года мы провели познавательные часы о пользе зимних видов спорта: «Зимние виды спорта», «Не ленись, на коньки и лыжи становись!». О бережном отношении к своему здоровью рассказывали на занятиях «Как устроен человек», «О правильной и здоровой пище»

По здоровому образу жизни проведено 14 мероприятий. Участников-348.

Работа с социально-незащищенными слоями населения

«Соучастие в судьбе» - так называется программа работы с социально-незащищенными слоями населения. Программа составлена для посетителей Центра помощи совершеннолетним гражданам с ментальными особенностями.

Цели занятий: создание условий для самореализации и социальной активности граждан с ментальными особенностями, поддержание их творческого, интеллектуального и социально-психологического статуса, поддержание активного образа жизни.

Задачи: организация досуга получателей социальных услуг отделения, проведение культурно-досуговых мероприятий;

Посетители Центра посещают занятия один раз в неделю, в соответствии с планом библиотеки и Центра...

В 2019г. были предложены виртуальные путешествия по России: «Весь мир на ладошке». Библиотекари активно подключаются к выбранному маршруту: дополняют рассказами, громкими чтениями и презентациями эти путешествия, что очень важно для этих людей, большинство из

которых не получили никакого образования. В январе прошло мероприятие «Деревянная сказка» - видео-экскурсия по острову Кизи, библиотекарь поделилась личными воспоминаниями об этом уникальном месте. Путешествуя в Калининград, рассказали об янтаре и Калининградском областном музее янтара и конечно же, побывали в Москве и Санкт-Петербурге.

Проводили и мероприятия, посвященные нашим национальным и календарным праздникам: Дню Победы, Дню защитника Отечества, юбилею Архангельска. Например, ко Дню инвалидов состоялось мероприятие в библиотеке «Нам жить помогает добро». Мероприятие состояло из конкурсных заданий, доступных для этой категории посетителей. «Отгадай героя сказки», «Угадай мультфильм по голосу героя», следующим конкурсом были песенные вопросы: необходимо выбрать правильный вариант для окончания песенной фразы. Закончилось мероприятие чаепитием. **Всего за год проведено 43 мероприятия, которые посетили 410 чел.**

Работа с ветеранами

В мае в рамках **региональной акции «Память поколений»** в библиотеке прошёл конкурс чтецов «Сквозь года звенит Победа», организованный Региональным Советом ветеранов РЖД. Перед ветеранами выступали дети из детского сада №148 и школы №34. Трогательно, самозабвенно читали, а правильнее, точнее сказать проживали дети 21 века то, что пришлось испытать за долгие четыре года их сверстникам и тем, кто постарше во время Великой Отечественной войны 1941-1945г.г., все ужасы войны каждый день, каждую секунду. А ведь война в сотни раз страшнее, если видеть ее детскими глазами. И никакое время не сможет вылечить раны от войны, тем более детские. Все участники были отмечены дипломами и получили в подарок книги о войне. На конкурсе царил такая тёплая, дружеская и вместе с тем торжественная атмосфера, что члены жюри не смогли удержаться и тоже прочли свои любимые стихи о войне. Хабарова Зинаида Николаевна выступила со стихами собственного сочинения. Аристов Геннадий Фёдорович, Архипова Римма Васильевна и Клешинова Галина Михайловна рассказали о трудном военном детстве.

Для ветеранов Исакогорки в 2019 году прошли встречи в библиотеке «Морошка»:
«Вдохновляющие книги о любви», обзор книг на встрече провела Е.П. Комольцева.
«Маленькие герои большой войны», встреча была посвящена детям войны.
«Быть здоровым, красивым, успешным», встреча посвящена здоровью пожилых.
«Сквозь года звенит Победа», конкурс, встреча в библиотеке.
«Поморская мозаика: малоизвестные страницы истории Исакогорки».
«Осень жизни-пора золотая», встреча, посвященная Дню пожилого человека.
«Театр-судьба моя», обзор книг, видеопозаказ отрывков из спектаклей.
«И тихую песню он пел...», участие ветеранов во Втором окружном поэтическом конкурсе.
Всего проведено 8 мероприятий.

Содействие нравственному, духовному и эстетическому развитию личности. Семейное воспитание.

К каждому календарному празднику в библиотеке проводились мероприятия согласно плана. Так накануне **Международного Дня семьи** в читальном зале собрались третьеклассники и их родители. Участники литературного праздника «Книжная мудрость-семейное богатство» соревновались в различных конкурсах: «Если бы я был на месте героя», «Народная мудрость гласит», «У Лукоморья», вспомнили пословицы, поговорки, «крылатые» фразы о семье, угадали и спели песенки из детских мультфильмов, ответили на вопросы викторины. Состоялась презентация книжной выставки «Советуют родителям дети», дети рассказали о своих любимых книгах, о книгах, которые они хотели бы почитать вместе с родителями.

В преддверии **Дня семьи, любви и верности** с читателями из ЦПСО прошло мероприятие «Вместе и навсегда». Библиотекари познакомили с историей праздника, затем состоялся просмотр фильма о Петре и Февронии Муромских «Петр и Феврония: святая любовь». С самого детства в сказках мы встречали трогательное высказывание: «Жили они долго и счастливо и умерли в один

день». Оно позаимствовано из известной повести, которую дети изучают в начальных классах школы. В каждой семье, имеющей под опекой взрослого человека-инвалида своя семейная трагедия. Но те инвалиды, которые посещают Исакогорский центр, должны чувствовать поддержку семьи и по возможности помогать своим опекунам. Мы на мероприятиях стараемся об этом напоминать. В завершение опекаемым рассказали, почему символом этого дня выбрана ромашка и предложили заняться творчеством — сделать открытку с ромашками в подарок своей семье.

Новый год

Каждый год накануне новогодних праздников в библиотеке проводятся праздничные мероприятия для постоянных посетителей. В конце декабря в библиотеке читатели собрались на утренник «Хорошо, что каждый год к нам приходит Новый год!» Начали с праздничной игры-кричалки «Будем мышку мы встречать», поучаствовали в «Мышиной викторине». Как и ожидалось, ребята узнали все произведения, героями которых были мыши и крысы. И, конечно же, ребята из кружка «Театральная мастерская» порадовали гостей премьерой спектакля «Новогодняя сказка». Зрители перенеслись в новогодний лес, в котором Дед Мороз, Снегурочка, Снеговик и Баба Яга готовились к празднику. Но тут Сорока принесла телеграмму. Оказывается, в гости к нашим героям решил приехать Санта Клаус! Как встретить заграничного гостя? Какой подарок подарить? Чем удивить? Каких только предложений не было: и в Макдональдс его сводить, и ёлочку кока-колой и жвачкой украсить, и в отеле Бабы Яги поселить! Интрига сохранялась до конца сказки! Как оказалось, что и Дед Мороз, и Санта Клаус не только большие друзья, но и большие любители природы, так как подарили друг другу искусственные ёлочки, чтобы не рубить живые! Спектакль был не только интересным и смешным, но и поучительным. А кружковцев после спектакля ожидал ещё один сюрприз - праздничное чаепитие с конкурсами. Утренник прошёл в праздничной атмосфере, подарив всем отличное настроение.

8 Марта

Накануне прекрасного весеннего праздника в центральной детской библиотеке прошло мероприятие, посвящённое весне и дню 8 Марта – «Мамин день - 8 Марта». Ребята посмотрели презентацию «И это время называется весна», узнали об истории Международного женского дня, отгадывали загадки о весне, узнавали сказочных красавиц, вспоминали сказки о девочках, мамах и бабушках, составляли азбуку ласковых слов для мам, читали стихотворения о мамах.

Кружки:

«От звука к букве» (платный) для дошкольников 5-7 лет. Первое полугодие 2019г. Занятия проводит приглашенный специалист-логопед. Через постановку звуков - к изучению букв.

Проведено в 1 полугодии 20 занятий, посещений - 102 чел.

«Речевичок» (платный) для детей 8-10 лет. Занятия проводит приглашенный специалист с филологическим образованием. Со 2 полугодия 2019г.

На кружке «Речевичок» дети учатся грамотно писать, строить предложения, фразы, рассуждать, пополняют свой словарный запас, улучшают память, совершенствуют мелкую моторику рук и многое другое. Занятия проходят в игровой форме. Ребята учатся определять голоса с закрытыми глазами, решают ребусы и кроссворды, пишут диктанты. **Проведено 12 занятий, посетили 62 ребенка.**

«Театральная мастерская» **Посвящен Году театра.** Платный - для детей 10-12 лет. Занятия проводит библиотекарь читального зала. Задачи: ввести детей в мир театра, научить самостоятельно изготавливать кукол, участвовать в театральных постановках, развивая творческие способности. На кружке «Театральная мастерская» дети знакомятся с историей кукольного театра, пробуждают у себя интерес к чтению, выбору интонации и других средств выразительности, учатся любить и понимать искусство, самостоятельно изготавливать куклы. На занятиях ребята учились мастерить куклы из папье-маше, шить к ним перчатку, делали кукол для теневого и

насто́льного театров, освоили навыки работать за ширмой, продумывали характер и действия своего персонажа. За год работы кружка ребята выступили перед зрителями со сказками «Колобок», «Заюшкина избушка», «Теремок», «Яблоко» по В. Сутееву, «Спящая красавица» по Г.Х. Андерсену, «Новогодняя сказка». **Занятий - 36, посещений - 182.**

«Радуга творчества» (платный). Для детей 6-11 лет. Занятия проводит библиотекарь абонементов. Изготовление поделок и сувениров с использованием различных материалов в различных техниках исполнения. Кружок «Радуга творчества» позволяет детям получить практические навыки работы с разными материалами, познакомиться с различными техниками выполнения поделок, развить творческие способности, имеет экологическую направленность. В 2020 году ребята освоили такие техники, как «оригами», «декупаж», «картмейкер», «аппликация». Изготовили множество поделок из бросового материала: снежинки и «Мышонок Пик» из картонных втулок, «Лилия» из пластиковых ложек, органайзер «Гусеница». «Паучок», «Крабик», «Собака-кусака», «Волшебная кувшинка» - в технике оригами. Открытки к 8 марта, Дню Победы, Новому году. **Занятий – 36, посещений -178.**

IV. Использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ)

Среди оказываемых услуг – копирование документов из библиотечных фондов, печать документов с электронных носителей. Наибольшим спросом пользуется копирование документов из библиотечных фондов и печать документов.

V. Информационно-библиографическая деятельность

Показатели	Общее количество абонентов			Количество абонентов индивидуального информирования			Количество абонентов коллективного информирования		
	2018	2019	+/- к 2018	2018	2019	+/- к 2018	2018	2019	+/- к 2018
Исакогорская детская библиотека №15	45	45	0	45	45	0	-	-	-

Среди абонентов индивидуального информирования воспитатели детских садов и учителя. Темы информирования: педагогическая и внеурочная деятельность.

VI. Справочно-библиографическое обслуживание.

Показатели		Вып. в 2018г.	План на 2019 г.	Вып. в 2019 г.	+/- к 2018 г.
Всего справок и консультаций:		1180	700	1180	0
- в том числе:	Библиографические консультации	-		-	
	Библиографические справки	1180	700	1180	0
- в том числе справок и по видам:	Тематические	180		125	-55
	Адресные	403		436	+ 33
	Уточняющие	289		305	+16
	Фактографические	308		314	+6

- в т.ч. письменные тематические справки	-	-	-		
- в т.ч. справки для удаленного пользователя	-	-	-		
Выполнено справок с использованием электронных ресурсов:	841		786	- 55	
- в том числе с использованием:	- ресурсов Интернет	486		504	+18
	- справочных правовых систем	-		-	-
	- электронного каталога и ЭБД, создаваемых в библиотеке	250		231	-19
	- справочных изданий на CD/DVD-ROM	105		51	-54
Коэффициент справок (КС)	0.6		0,6		

Проведено 10 библиотечно - библиографических занятий (ББЗ):

«Детская периодика. Газеты и журналы» - бкласс
«Каталоги библиотеки» - 6 класс
«Энциклопедии. Словари. Справочники» - 3класс
«Художники-иллюстраторы детских книг» - 4 класс
«Первое знакомство с библиотекой. Экскурсия» - дошкольники, 1классы
Все занятия сопровождались показом презентаций, практическими занятиями.

Детская библиотечная школа

В 2019 г., в дни летних каникул, были организованы занятия в Детской библиотечной школе. Занятия по программе посещали дети 1-5 классов. Проведено 10 занятий. Темы занятий: «История книги», «Читаем детские газеты. Пионерская правда», «Детские журналы», «Энциклопедии», «первое знакомство с научно-познавательной литературой», «Каталоги библиотеки», «Расстановка книг на полках», «Художники-оформители детских книг», «Подготовка и проведение массового мероприятия в библиотеке». На занятии в Детской библиотечной школе разговор о книге начали с истории: узнали о шумерском письме, о иероглифах, о древнерусском письме – кириллице, а также на чём люди писали, пока не было бумаги. Часть занятия были посвящены книжным иллюстрациям. Познакомились с наиболее известными иллюстраторами: В. Сутеевым, Е. Чарушиным, В. Конашевичем, Ю. Васнецовым, Л. Владимирским, В. Чижиковым и др. Книжная иллюстрация это один из важнейших элементов детской книги, она в немалой степени способствуют развитию вкуса читателя. Самостоятельно поработали с книгой: определили где находится форзац, что называют переплетом, как выглядит корешок, внимательно рассмотрели титульный лист, нашли и прочитали аннотацию, предисловие, послесловие, содержание. В заключении очень внимательно и аккуратно заполнили читательский формуляр. Каждое мероприятие сопровождалось практическим занятием: поиск книг в каталоге, игра «Найди книгу на полке», а результатом всех занятий школы стала самодельная книга - сборник «Обо всем на свете». Юные библиотекари подготовили и провели массовое мероприятие. В библиотеке состоялся праздник «День рождения Незнайки» и, хотя это не библиографическое мероприятие, это итог занятий в Детской библиотечной школе. К нему долго готовились юные библиотекари: читали и перечитывали произведения Н.Носова и «Приключения Незнайки» в том числе.

Ребята-зрители совершили увлекательное путешествие по сказочной трилогии о Незнайке, придуманной детским писателем Николаем Носовым. На праздник пришли настоящие герои из его книг: Мишутка и Стасик, Незнайка, доктор Пилюлькин, Знайка, поэт Цветик. Для гостей была

показаны сценки: «Фантазеры» и «Незнайка – поэт». Наши артисты очень убедительно сыграли свои роли. Каждый придумал свой образ – подобрал костюм и хорошо выучил текст. Веселые диалоги понравились гостям праздника, они с удовольствием аплодировали артистам. Интерактивная игра по книге «Приключения Незнайки и его друзей» показала, кто внимательнее всех прочитал эту сказочную повесть.

Праздник закончился подарками – каждый сделал цветок из бумаги для Цветочного города – получилась красивая коллективная аппликация. На память желающие сфотографировались у Цветочного города, и каждый участник праздника получил сладкий подарок от именинника – Незнайки.

Летом 2020 года мы вновь планируем продолжить занятия Детской библиотечной школы (летней образовательной программы).

VII. Библиотечные фонды: состояние, развитие, сохранность.

Объем библиотечного фонда на 01.01.19 – 21696 экз.

на 01.01.20 – 21464 экз.

В 2019г. списаны 679 экземпляров по причине: ветхость изданий, периодика: по причине истёк срок хранения изданий, замена утерянных. Обновляемость книжного фонда в % - 0,02.

Поступление периодических изданий:

Вид изданий	Количество экземпляров	по в том числе в подписке	Количество наименований	По тематике				
				Общественно-политические	Производств.	Другие отраслевые	Литературно-художественные	Детские
Поступление журналов	124	124	12	85		39		
Поступление газет	13	13	7	12		1		

Библиотеку регулярно посещают дети 13 групп детского сада и 9 классов школы. Мы стараемся ознакомить всех детей с имеющимися периодическими изданиями, но 11 наименований (столько мы получали в течение года) катастрофически не хватает. Подписка не соответствует запросам пользователей: недостаточное количество наименований. Из-за отсутствия финансовых средств приходится оформлять подписку не на лучшие издания. Процент выдачи периодических изданий уменьшился по этой причине на 1,7. В 2018г.-51,3%, в 2019г.-49,6%.

VIII. Проектная деятельность

Название проекта	Направление проекта	Цель проекта	Результаты проекта
«От рождения до школы» 13 групп МБДОУ №148	Продвижение чтения	Формирование у детей интереса к книге и потребности в систематическом чтении. Программа решает образовательные задачи	Привлечение новых читателей в библиотеку. Привлечение дошкольников к систематическому чтению и регулярному посещению библиотеки.
«Вдумчивое	Патриотическ	Кадетский компонент.	Помощь в воспитательной

чтение» («В мире литературы» -5,7кл.) 9классов МБОУ СШ №34	ое воспитание, нравственное воспитание	Краеведение. Воспитание патриотических и нравственных качеств.	работе, учебному процессу. Преимственность в работе: дошкольник - младший школьник- 7-классник
--	---	---	---

Все программы, реализованные в прошедшем году, результат партнерского сотрудничества с образовательными учреждениями нашего микрорайона. Информация о мероприятиях помещалась на сайте МУК «ЦБС», доводилась до администрации образовательных учреждений на педсоветах. Работа по программам помогает нам аргументированно доказывать о необходимости посещения детьми библиотеки, как группами, так и индивидуально (есть программа, значит, работа будет продолжаться в дальнейшем, и будут видны её результаты и родителям, и нашим партнерам).

В 2019г. была переработаны программы «Вдумчивое чтение. Кадетский компонент» - 1класс, 5 класс. Ранее была разработана такая программа для читателей 6-7кл.

Цель:

- патриотическое и нравственное воспитание через книгу,
- знакомство с лучшими произведениями для детей этой возрастной группы,
- содействие творческому развитию личности.

Формы работы в ходе реализации программ: урок-рассуждение, конкурс, коллективный разговор по произведению, интеллектуальные игры, библиотечно-библиографические занятия.

Время реализации: сентябрь 2019- май 2020г. предусмотрено по 32 часа занятий.

IX. Повышение квалификации.

Работники библиотеки, посетившие в 2019году семинары, мастер-классы.

Название	Присутствующие работники библиотеки
Городской краеведческий семинар «Библиотечное краеведение – от традиций к инновационному поиску»	Киселева С.П.
Городской семинар «Библиотека – территория культурного досуга»	Коновалова Г.А.
Производственная учеба «Организация и сохранность библиотечных фондов»	Киселева С.П.
«Библиотечное обслуживание детей: современные подходы и поиск новых форматов»	Шужмова Л.А.
«Планирование в библиотеке: опыт и поиск новых идей»: семинар по планированию работы на 2020 год	Киселева С.П.
«Профессиональная этика библиотекаря: новые форматы общения»: семинар	Коновалова Г.А.
Мастер-класс «Значит, нужные книги ты в детстве читал...»: как работать с подростковой литературой	Шужмова Л.А.

X. Кадры

Кадровый состав библиотеки в 2019 году изменился: уволился работник абонемента, с сентября на её место была принята Черноусова Ольга Леонидовна, образование высшее, педагогическое.

XI. PR-деятельность. Развитие профессионального партнерства

В 2019 году библиотека сотрудничала со следующими образовательными учреждениями: МБОУ СШ № 34, МБДОУ № 148, № 93 (детский сад), №132, 100. В этом году продолжали активно сотрудничать с Региональным отделением Совета ветеранов Сев. Железной Дороги, Женсоветом округа. Вместе с ними мы участвовали в мероприятиях: окружных конкурсах «Веселая уточка», «И тихую песню он пел...», «Сквозь года звенит Победа», мероприятиях в библиотеке «Морошка».

На сайт МУК «ЦБС» регулярно отправляем информацию о наиболее значимых мероприятиях, проводимых в нашей библиотеке, всего за год было размещено 32 новости. Информация о наших мероприятиях еженедельно появляется на сайте школы № 34, детского сада №148. Активно пополнялась новой информацией страничка нашей библиотеки «ВКонтакте» - «Пятнашка». Её просматривают завуч по воспитательной работе 34 школы, администратор сайта детского сада №148, учителя, родители. На конец года в нашей группе 271 участник.

Выводы:

В 2019 году деятельность библиотеки осуществлялась в соответствии с утвержденным муниципальным заданием и планом работы. Все установленные показатели в муниципальном задании выполнены, по ряду направлений с некоторым увеличением.

Результаты года можно считать успешными.

В 2019 году предоставление библиотечных услуг жителям микрорайона, а особенно детям, было отмечено активностью в плане организации и проведения мероприятий, направленных на продвижение книги и чтения, патриотическое воспитание. Активно шла кружковая работа. В Год театра продолжила работу «Театральная мастерская».

Библиотекари не отказывались от традиционных форм работы, но и уделяли большое внимание инновационным формам библиотечной работы.

Одним из основных и важнейших направлений работы в 2020 году станет подготовка и празднование юбилея библиотеки.

Работа с книжным фондом займет большую часть внутренней работы библиотеки – начнется плановая проверка книжного фонда библиотеки.

Библиотека в обновленном и помолодевшем кадровом составе начинает 2020 год, поэтому большое внимание будет уделено повышению квалификации кадрового состава - обучению на рабочих местах, в процессе повседневной работы.

Заведующий библиотекой

Г.А. Коновалова

